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VIII группа

d6   d7 d8



Простые вещества

Fe  Тс = 786оС

Тпл = 1535оС

Со Тс = 1121оС

Тпл = 1495оС

Ni  Тс = 358оС

Тпл = 1455оС

    



В природе

https://www.dakotamatrix.com/ima
ges/products/siderite31661b.jpg



Химические свойства

E0, В

• Fe  -0,47

• Co  -0,29

• Ni -0,23

Коррозия железа:
2Fe + 3/2 O2 + xH2O = Fe2O3xH2O
3Fe + 2O2 + xH2O = Fe3O4xH2O
Co, Ni 

• Fe + H+  Fe2+

• Fe + HNO3, H2SO4 конц  Fe3+ (t!)

• Fe + O2  Fe3O4

• Fe + Cl2, Br2  FeCl3, FeBr3 CoF3

• Fe + I2, S  FeI2 (Fe3I8), FeS



Э(II) и Э(III)

• Fe3+/Fe2+ E = 0,78 B

• Co3+/Co2+ E = 1,81 B

• Ni3+/Ni2+


• 4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O = 4Fe(OH)3

• 3Сo(NO3)2 = Co3O4 + 6NO2 + O2 (t)

• 4[Co(NH3)6]2+ + O2 + 2H2O = 4[Co(NH3)6]3+ +  4OH-

• 2Ni(OH)2 + Br2 + 2NaOH = 2Ni(OH)3 + 2NaBr

• 6Co2O3 = 4Co3O4 + O2 (t)

• 2Ni(OH)3 + 6HCl = 2NiCl2 + Cl2 + 6H2O



Оксиды и гидроксиды
Kb

2 Fe(OH)3

Fe(OH)2 1,310-4 Kb
2 1,8210-11

Co(OH)2 410-5 Kb
3 1,3510-12

Ni(OH)2 2,510-5

• Fe(OH)3, Fe2O3 + H+  Fe3+ + H2O

• Fe(OH)3 + OH-
конц  [Fe(OH)6]3- б/ц

• Fe2O3 + 2NaOHтв = 2NaFeO2 + H2O (t)

• Co(OH)2 Fe(OH)3



Соли

FeCl3, Ni(NO3)2, CoCl2

(NH4)2Fe(SO4)2

6H2O

CsFe(SO4)212H2O



Качественные реакции

• K3[Fe(CN)6] + FeCl2  KFe[Fe(CN)6]

• K4[Fe(CN)6] + FeCl3 

• SCN- + Co2+  [Co(SCN)4]2-

• SCN- + Fe3+  [Fe(SCN)3]



Тенарова синь Co(AlO2)2

Зелень Ринмана CoZnO2

Краски

красная охра 
(гематит Fe2O3)

желтая охра 
(гётит FeOOH)



Карбонилы

• Fe(CO)5 3d64s2 + 5 эл.пар СО

• Co2(CO)8 3d74s2 + 4,5 эл.пар СО? 

4 пары, + связь Со-Со

• Ni(CO)4 3d84s2 + 4 эл.пары СО

• Сr(CO)6 3d54s1 + 6 эл.пар СО

• Mn2(CO)10 3d54s1 + 5 эл.пар СО + связь Mn-Mn

Правило Сиджвика: 18е



Металлоцены

• Растворяются в 
неполярном

• Возгоняются

• Ароматичны (SE)

• Ферроцен Fe(C5H5)2

https://prisadki77.ru/wp-
content/uploads/2017/12/%D1%84%D0
%B5%D1%80%D1%80%D0%BE%D1%86
%D0%B5%D0%BD-1.jpg



Fe (VI)

• Fe2O3 + 3KNO3 + 4KOH = 

2K2FeO4 + 3KNO2 + 2H2O

• 4FeO4
2- + 20H+ = 

4Fe3+ + 3O2 + 10H2O

• Е0(FeO4
2-/Fe3+) = 1,7 B, 

E0(MnO4
-/Mn2+) = 1,5 В

• K2FeO4 + BaCl2 = 

BaFeO4 + 2KCl



Ru, Rh, Pd 
• Pd – самый активный, + HNO3  Pd(NO3)2,

поглощает водород

• Pd + 2HCl + Cl2 = H2[PdCl4]

• Ru – не растворяется даже
в царской водке!

RhCl3

K2[PdCl4]



Os, Ir, Pt

• Os – самый тяжелый, d = 22,59 г/см3

• OsO4 – «гнилая редька»

• 3Pt + 4HNO3 + 18HCl = 3H2[PtCl6] +
+ 4NO + 8H2O

• Xe + PtF6 = Xe[PtF6]




